



1
刘艺
我和复数的我: 出生
板上油画
123cm x 123cm
2016

2
刘艺
我和复数的我: 阴影
布面丙烯
尺寸可变
2016

我的作品和我的作品们

My Work and My Works

刘艺 敖想 Liu Yi Ao Xiang

摘要: 在日本留学期间无疑给了刘艺一个新的视点, 在另外一种文化背景中反过来思考自己的作品, 公共的艺术理念开始占据她创作的主要方向, 但这种公共艺术在她不同形式的作品中又有着本质上的区分, 同时也承担着不同的情感表达。一种是面对大众的自我私密部分, 另外一种则是面对大众的直接传达。

关键词: 审美意识形态, 艺术流通性, 公共艺术



四川美术学院青年驻留计划
Young Artists Residency Program of SCFA

Abstract: The experience of studying in Japan provides Liu Yi with a brand new perspective, making her reflect on her own works in another cultural context. Public art concepts become her main orientation of creation, however, this public art differs in works of different forms in essence, shouldering different emotional expression, and one is the private part, while the other is direct expression confronting the public.

Keywords: Aesthetic consciousness, Artistic liquidity, Public art

敖想 (以下简称“敖”): 能否简单谈谈你日本留学的经历。

刘艺 (以下简称“刘”): 去了日本以后我先是在语言学校学习了一年半, 在这期间也报名参加了许多画展, 画展是和没有进行过正规学习的社会人士一起竞争的, 这点对我的冲击很大, 好在都选上了。从那个时间段我开始对日本社会中的艺术产生了兴趣, 我很好奇这个国家和这个国家的人民大众对艺术是什么样的态度。

之后顺利的考进了东京造形大学大学院, 跟着教授做了一些公共艺术项目, 那时候我才意识到艺术可以不是一个人的事情, 可以是公共的、大众的, 同时设计创作也开始进入了我的生活。

敖: 这在你的创作上产生过影响吗? 主要在哪一方面?

刘: 以前我的作品类型只有平面绘画, 大学院开始以后接触到不同的项目, 还有与日本韩国的同学一起探讨和相互影响以后, 我的作品类型开始增加了立体雕塑和综合材料等, 展出的时候包括视觉设计也都是自己或者团体完成的。这是对我最大的改变。至于作品内容我也开始有一些“日本化”的改变, 也就是作品创作题材越来越小和细。

敖: 你觉得你画面中哪里最能成为你思想的重心, 从哪里可以表达出来?

刘: 我的画面中心在于柔软与坚硬的对比感吧, 这也是我作为一个女性对艺术的理解, 不一定是强烈的情绪, 也可以是细腻的情感表达。

敖: 为什么*I and Myself*系列画面中总是出现“像婴儿般的手”, 并且以立体雕塑的形式介入架上绘画中?

刘: 其实我没有用雕塑来介入架上绘画, 我只把自己的作品分为平面和立体两个方面, 他们都是围绕一个主题而言不同的表现形式而已。

这个系列我是把自己幻化成了不同的一根根毛发的一个内心戏。如同孙悟空可以用毛发吹出自己的分身一样。“毛”在中国传统文化中也是受之父母的, 也是子女和父母的一个纽带。但其实于我而言也是我被放大的思乡思亲的情绪。在这个系列之前我有一个系列叫作“山水之间”, 这是我在日

本最早的一个系列。这个系列里的婴儿手脚是象征到了国外的我像个新生儿一般重新成长一次, 无论是国家还是艺术道路对我来说都是一个新生的状态。所以现在的“*I and myself*”系列是上一个系列的延伸和细腻化。

敖: 怎么会想到选用“手”而不是婴儿的其他部分, 有什么特别含义?

刘: 婴儿形象我选择了手与脚, 因为四肢末端相比身体躯干更有欲望的含义在里面。比如婴儿想要什么会比哭更先伸手去抓。想要得到什么相比哭会先爬或者蹒跚过去。

敖: 那么又是什么样的印象或者情感, 让你用尖锐的几何形式来表现人的“毛发”?

刘: 我开始的“山水”系列里使用的毛发表达都是用的有弧度的笔触, 有一种忧郁、徘徊的含义。后来的“*I*”系列里也有有弧度的笔触但是基本上是在人体形态的表达上, 在周围环境和毛发的表达上更为锐利和强硬。这也是后来我对自己情感坚定的表现, 我知道了自己应该做什么, 我不在乎我想表达的情感更倾向于女性主义或者太过于私密, 艺术是从艺术家自身出发的情感表达, 所以我想更坚定地表达出我情绪的多面性, 它们都存在于我的艺术观念里, 也是我对自己的认识。可以看到“*I*”系列基本上是直上直下的表达。

敖: 据我所知, 你在日本留学时学习了设计方面的内容, 你有没有把一些设计的思想带入到绘画中?

刘: 我觉得会越来越像。在我看来它们只有一点点, 但是旁人认为是很相像的。可能是因为我用同样的审美意识来创造不同的体态的作品, 不管从我手里出来什么作品, 它们都烙上了我的印章, 是因为我的知识架构体系、审美艺术形态造成它们的共通性。

敖: 那在你做艺术衍生品设计时, 你怎样看待艺术衍生品所扮演的角色?

刘: 流行文化体现艺术品购买即传播这个理念。把艺术推向流行文化领域, 让艺术更具有传播力, 更具有可接受性。在国内, 艺术品和商品还是有很大的区别, 甚至有



人觉得只要是艺术品变为商品就是贬低的状态, 就跟我们看公共艺术的眼光一样, 公共艺术并非艺术的感觉, 但是公共艺术和流行文化有一个共通点, 就是需要大众作为一个载体, 相当于把艺术推向一个大家都能可触可感的一个状态。